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Foglio esercizi
Rette nello spazio

Esercizio 1

Determinare le equazioni cartesiane e parametriche della retta r passsante per i punti
P, ) quando

(i) P=(1,0,0), @ =(0,1,0).

+y—1=0 r=1-A
Rr:{aj Y B , TRy =M\
z=0

(i) P=(-1,1,0), Q = (2,—1,1).

N (2= —1+3\
R r:d" % B , Tigy=1-—2)\
y+22—-1=0
z2=A\

(iii) P =(-1,0,1), @ = (0,3,1).

4
r=—1+A\
3z — —
R. r: r-y+3=0 T
z—1=0

L \

(iv) P=(2,1,3),Q=(1,-2,1).

Z =

=2+ A\
3r—y—5=0
R. r: , Tioy=1+3\
20 —z—1=0
\z:3+2)\

Esercizio 2
Determinare le equazioni cartesiane e parametriche della retta r passsante per il punto
P e parallela al vettore v quando

(i) P=(1,0,0), v=(0,1,—1).

[ 1—0 r=1

R. r:{x+ :O , Ty =\

| yre= z=—A

(i) P=(1,-1,1), v =(1,1,-2).
=14+
r—y—2=0 ’ N

R. r: o 4 50 , riqy=—14+A
i e s=1-2\



(iii) P =(—1,0,1), v = (1,4, —5).

r=—1+\

dr —y+4=0

"\sy4+4z—a=0 y =4
Y 2=1-5)
(iv) P=(=2,—1,2), v=(1,~1,3).

+y+3=0 r=2Ea
R.r:{g +y —l—l_—O , Tiqy=—1—M\
yrETa T =243\

Esercizio 3

Trovare equazioni cartesiana e parametrica della retta passante per ’origine e ortogonale

al piano 3z +2y — 2+ 3 =0.

+32=0 =3

R or:{" T , TIQY =2\
y+22=0

z2 ==\

Esercizio 4

Trovare equazioni cartesiana e parametrica della retta r passante per P = (—1,2,0) e

ortogonale al piano y + 2z = 0.

11=0 v=-1
R.r:{; _4_0 , TSy =2+A\
o B 2 =2\

Esercizio 5

Trovare equazione cartesiana e parametrica del piano passante per il punto P = (0—1, 2)

r+y—2=0
3 —y+2z=
r=A\

e ortogonale alla retta r : {

R m:x—5y—42+3=0, w:
z=2

Esercizio 6

Scrivere equazione cartesiana e parametrica del piano 7 contenente la retta r :

e parallelo alla retta s : y—z=0
3y—224+2=0
r= A\

R miy—22=0, m:qy=2u
2=

Esercizio 7 r—3y—32=0

Sia data la retta r :

{

rT—y+z2—2=0
r e s quando

0
+ 3u
y=—-14+A—p
— A+ 2u
r+y—1=0
—y+22=0

. Si determini la mutua posizione tra le rette



. dr—2z24+1=0
(i) s:
r—2y+2—-3=0

[R. Le due rette sono incidenti.|

(ii) s ¢ la retta passante per i punti P = (0,1,—1) e Q = (3,3, —2).
|[R. Le due rette sono parallele.|

r=24+ A
(iii) s: ¢y =—1—2\
z=A
|R. Le due rette sono sghembe.|
Esercizio 8
Sia data la retta r : {x T2y —z=0 Sia s la retta passante per P = (1,1,0) e
y+z2—-2=0

Q =(0,2,1).

(i) Determinare la mutua posizione tra le rette r e s.
[R. Le due rette sono sghembe.|

(ii) Scrivere un’equazione del piano 7 passante per il punto P e contenente la retta 7.
[R. m:x+by+22—6=0]

(iii) Scrivere un’equazione del piano 7’ contenente la retta r e parallelo alla retta s.
[R. @' x+2y—2=0]

(iv) Scrivere un’equazione del piano 7" contenente la retta s e ortogonale al piano
oc:x+y—z=0.
[R. 7" :ax+2—-1=0]

Esercizio 9 T=—A Pty —2-2=0
Siano date lerette 7 : Sy =1+ es {
r+2=0
z =2+ 3\

(i) Verificare che incidono in un solo punto P e calcolarne le coordinate.
[R. P=(1,0,—1)]

(ii) Trovare 'equazione cartesiana e parametrica del piano 7 contenente r e s.

r= A
R m:brx+2y+2—-4=0, m:qy=pn
z2=4—-5\—2u
(iii) Trovare equazione cartesiana e parametrica del piano 7’ passante per r e ortogonale
a .
rT=—-\+5u
R. 7 :bx—16y+72+2=0, @ :Qy=1+X+2u
2=24+3\+pu



Esercizio 10 r=1-2A

Siano datiil pianom:x —y+2=0,larettar : <y =1+ X eil punto P = (1,—1,1).
2 =2\

Determinare, se esiste, la retta s passante per il punto P, parallela al piano 7 e incidente

la retta r.

2-0 Tl
R.s:{g +y 4__0 , Siey=—-14+2A
rrETEE 2=1-3\
Esercizio 11
k 2y — k—1)=0
Si consideri la retta 7y : { . +2 Y 12 +O( ) al variare del parametro k € R.
rx—2y—1=

(i) Determinare k € R tale che ry passi per il punto P = (1,0, 2).

el

—2 =0
(ii) Determinare k € R tale che ry sia parallela alla retta s : {z y 0
y—z=
[R. k=1]
(iii) Determinare k € R tale che 7 sia parallela al piano z + 2y — 7z = 0.
5
R. k=—=.
v x=2]
Esercizio 12
2ky —(k+1)z=0
Sia data, al variare del parametro k£ € R, la retta ry : v+ 2ky — (k+1)2
r—y+z2z2—1=0
(i) Determinare, al variare di k¥ € R, la mutua posizione delle rette ry e s : 5 0
r—Yy—z=

[R. Le due rette sono sghembe se k # 0, sono parallele se k& = 0.]

(ii) Determinare, al variare di k& € R, la mutua posizione della retta r; e del piano
m:2x—y+2z2—1=0.
[R. 71 e 7 sono incidenti se k # 1, sono paralleli se & = 1.]



